
Kryptowährungen
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Die Einstellung der Österreicher*innen rund um die Nutzung

von digitalen Währungen
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Umfrage-Basics

Auftraggeber Marketagent Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 500 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 29.12.2021 – 07.01.2022

Studienumfang 10 Fragen

Mobile Teilnahme 65,0%

Daten-Cleaning 12 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 500
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Quick Reader

• Knapp jede*r Fünfte hat eine positive Einstellung zu Kryptowährungen, 18% stehen ihnen neutral gegenüber

• 3 von 10 können sich vorstellen, in digitale Währungen zu investieren

• Ein Viertel glaubt daran, dass sich Kryptowährungen als Zahlungsmittel durchsetzen werden

• Am ehesten würde man diese in großen Online-Shops, für Auslandsüberweisungen oder im Gaming-Bereich nutzen

• Alles in allem ging die Aufgeschlossenheit gegenüber Kryptowährungen im Vergleich zu 2017 ein wenig zurück

• Heute werden diese v.a. als risikoreich, undurchsichtig, spekulativ und nicht vertrauenswürdig wahrgenommen

• Als größte Nachteile werden das verbundene Risiko, große Wertschwankungen und die intensiv erforderliche 

Beschäftigung mit dem Thema genannt
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[...] Wie würden Sie ganz allgemein Ihren Wissensstand zu Kryptowährungen einschätzen? || n=500 || MW 3,7

Wissensstand zu Kryptowährungen

3,0%

11,6%

25,8%
27,0%

32,6%

Sehr gut Eher gut Mittelmäßig Eher weniger gut Überhaupt nicht gut

59,6%

14,6%

22,9%

6,4%

25,6%

13,6%

19,5%

7,9%

5,6%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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[...] Welche Kryptowährungen sind Ihnen zumindest namentlich bekannt? || n=500

Bekannte Kryptowährungen

94,4%

31,4%

24,2%

17,2%

15,2%

14,8%

14,2%

10,4%

10,0%

6,4%

Bitcoin

Ethereum

Dogecoin

Tether

Binance Coin

Ripple

Shiba Inu

Cardano

Solana

Polkadot
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Wie stehen Sie persönlich Kryptowährungen ganz generell gegenüber? [...] || n=500 || MW 3,7

Einstellung zu Kryptowährungen

3,8%

14,8%

17,6%

31,6%
32,2%

1 = sehr positiv 2 3 4 5 = sehr negativ

63,8%

18,6%

24,1%

13,1%

31,6%

27,3%

16,1%

8,9%

8,4%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Können Sie sich aktuell vorstellen, in Kryptowährungen zu investieren? || n=500 || MW 3,0

Vorstellbares Investment in Kryptowährungen

10,2%

19,4%

31,2%

39,2%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

70,4%

29,6%

37,8%

21,5%

46,2%

37,5%

37,9%

14,9%

12,1%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Werden sich Kryptowährungen Ihrer Meinung nach als Zahlungsmittel durchsetzen? || n=500 || MW 3,0

Durchsetzung von Kryptowährungen als Zahlungsmittel

3,2%

21,8%

50,0%

25,0%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

75,0%

25,0%

35,0%

35,2%

25,3%

17,8%

12,1%

Sample Total

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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In welchen Bereichen könnten Sie sich vorstellen, künftig mit Kryptowährungen zu bezahlen? || n=500 || Mehrfach -Nennung möglich

Vorstellbare Nutzung von Kryptowährungen

17,8%

14,8%

14,2%

11,0%

10,8%

9,4%

9,4%

9,2%

8,6%

7,8%

7,6%

6,8%

6,8%

6,4%

62,4%

Einkäufe in großen Online-Shops (z.B. Amazon)

Geldtransfer/ Auslandsüberweisungen

Gaming

Reisebuchungen/ Hotelbuchungen

Einkäufe auf Verkaufsplattformen, z.B. willhaben, ebay

Einkäufe in kleineren Online-Shops

Kostenpflichtige Apps

Musik-/Video-Downloads

Buchung von Tickets, z.B. für Konzerte, Sportveranstaltungen

Buchung von Bahn-/Bustickets

Einkäufe in Online-Apotheken

Online-Bestellung von Dienstleistungen (z.B. Installateur, Taxi)

Essensbestellungen (z.B. Pizzaservice)

Begleichung von Alltags-Rechnungen (z.B. Miete, Strom, Handy-Rechnung)

In keinem dieser Bereiche
Männlich Weiblich

54,6% 70,1%
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Welchen Aussagen zum Thema Kryptowährungen stimmen Sie zu? || n=500 || Mehrfach-Nennung möglich

Aussagen zu Kryptowährungen

56,0%

46,0%

44,2%

35,8%

19,2%

14,2%

13,0%

8,8%

7,8%

12,4%

Durch die hohen Kursschwankungen ist Kryptowährung recht risikoreich.

Ich hätte Sicherheitsbedenken bei der Nutzung von Kryptowährung, z.B. wegen Hackerangriffen

Ein rein digitales Zahlungsmittel wirkt auf mich sehr suspekt.

Ich habe lieber einen persönlichen Ansprechpartner bei einer Bank, wenn es Probleme mit meinem Zahlungsmittel gibt.

Ich finde es positiv, dass keine Bank Zugriff auf diese Zahlungsmittel hat.

Ich würde nur mit Kryptowährung bezahlen, wenn es sich um ein bekanntes/ vertrautes Unternehmen handelt.

Kryptowährungen schonen die Umwelt – keine Produktion von Münzen und Banknoten notwendig.

Kryptowährungen machen klassische Banken bald überflüssig.

Kryptowährungen sorgen für eine Demokratisierung des internationalen Zahlungsverkehrs.

Ich stimme keiner dieser Aussagen zu.
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Welchen Aussagen zum Thema Kryptowährungen stimmen Sie zu? || Mehrfach-Nennung möglich || Wellenvergleich

Aussagen zu Kryptowährungen: 2021 vs. 2017

56,0%

46,0%

44,2%

35,8%

19,2%

14,2%

13,0%

8,8%

7,8%

12,4%

33,3%

46,1%

37,5%

31,3%

27,3%

29,3%

19,2%

13,2%

12,6%

11,6%

Durch die hohen Kursschwankungen ist Kryptowährung recht risikoreich.

Ich hätte Sicherheitsbedenken bei der Nutzung von Kryptowährung, z.B. wegen Hackerangriffen

Ein rein digitales Zahlungsmittel wirkt auf mich sehr suspekt.

Ich habe lieber einen persönlichen Ansprechpartner bei einer Bank, wenn es Probleme mit meinem Zahlungsmittel gibt.

Ich finde es positiv, dass keine Bank Zugriff auf diese Zahlungsmittel hat.

Ich würde nur mit Kryptowährung bezahlen, wenn es sich um ein bekanntes/ vertrautes Unternehmen handelt.

Kryptowährungen schonen die Umwelt – keine Produktion von Münzen und Banknoten notwendig.

Kryptowährungen machen klassische Banken bald überflüssig.

Kryptowährungen sorgen für eine Demokratisierung des internationalen Zahlungsverkehrs.

Ich stimme keiner dieser Aussagen zu.
2021 (n=500)

2017 (n=501)
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Welche der folgenden Eigenschaften treffen Ihrer Meinung nach auf Kryptowährungen zu? [...] || n=500

Eigenschaften von Kryptowährungen

6 = faktenbasiert

6 = konservativ

6 = nicht zukunftsträchtig

6 = unsympathisch

6 = umweltschädlich

6 = geringe Akzeptanz

6 = undurchsichtig

6 = risikoreich

6 = nicht vertrauenswürdig

1 = spekulativ

1 = innovativ

1 = zukunftsträchtig

1 = sympathisch

1 = nachhaltig

1 = hohe Akzeptanz

1 = transparent

1 = risikoarm

1 = vertrauenswürdig

40,2%

20,2%

8,6%

4,8%

4,2%

3,2%

2,6%

2,2%

2,0%

20,6%

22,2%

18,0%

5,8%

8,6%

6,4%

5,4%

3,0%

5,2%

14,6%

28,4%

23,2%

18,0%

23,8%

13,8%

12,2%

6,4%

14,6%

12,6%

17,8%

21,6%

21,0%

25,0%

27,4%

17,8%

13,6%

18,2%

4,8%

5,2%

11,4%

17,6%

14,0%

25,8%

19,8%

23,6%

23,4%

7,2%

6,2%

17,2%

32,8%

24,4%

23,4%

42,2%

51,2%

36,6%

1 2 3 4 5 6
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Welche Nachteile verbinden Sie mit Kryptowährungen? || n=500 || Mehrfach-Nennung möglich

Nachteile von Kryptowährungen

60,0%

46,8%

46,2%

44,8%

38,2%

35,8%

33,6%

30,8%

29,4%

26,6%

20,6%

2,6%

6,6%

Zu riskant/ spekulativ

Große Wertschwankungen

Erfordert intensive Beschäftigung mit diesem Thema

Sind für mich zu wenig „greifbar“

Ist kein gesetzliches Zahlungsmittel

Anonymität, und damit Gefahr von Geldwäsche/ kriminellen Transaktionen

Erfordert größeres Finanzwissen

Ich habe Bedenken bzgl. deren sicherer Verwahrung

Wenn man seine Zugangsdaten vergisst, ist das investierte Geld weg

Bislang noch zu geringe Akzeptanz

Zahlungen können, einmal getätigt, nicht mehr rückgängig gemacht werden

Sonstiges

Gar keine

Männlich Weiblich

39,0% 50,6%

Männlich Weiblich

41,1% 51,0%
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